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1 EINLEITUNG 1 INTRODUZIONE 

Die vorliegende Arbeit fasst die Untersuchungen 
zusammen, die zur Unterstützung des Projekts zur 
hydraulischen Gestaltung des Riol im Abschnitt unterhalb 
des Stationsgebiets bis zur Mündung in den Eisack 
durchgeführt wurden. 

Il presente elaborato raccoglie le indagini geognostiche 
eseguite a supporto del progetto di sistemazione 
idraulica del Rio Riol nel tratto in sottoattraversamento 
dell’area di stazione fino allo sbocco nel fiume Isarco. 

Den Standort entnehmen Sie bitte dem Ausschnitt in 
Abbildung 1 und der Referenztabelle 02-H81-AF-001-
1A7-D1538-01025-02. 

Per l’ubicazione si rimanda all’estratto in figura 1 e alla 
tavola di riferimento 02-H81-AF-001-1A7-D1538-01025-
02. 

1.1 GEOGNOSTISCHE BOHRUNGEN 1.2 SONDAGGI GEOGNOSTICI 

Diese Untersuchungen, die den untersuchten Abschnitt 
kennzeichnen, wurden in zwei getrennten Phasen 
durchgeführt: 

Tali indagini, che caratterizzano il tratto in esame, sono 
state eseguite in due fasi distinte: 

 In der ersten Phase, im Jahr 2009, wurden drei 
durchgehende Kernbohrungen bis zu einer Tiefe 
von 30,0 m (F0-B-06/09) und 20,0 m (F0-B-07/09 
und F0-B-08/09) niedergebracht; 

 Durante la prima fase, nel 2009, sono stati 
realizzati tre sondaggi a carotaggio continuo 
spinti alla profondità di 30.0 m (F0-B-06/09) e 
20.0 m (F0-B-07/09 e F0-B-08/09); 

 In der zweiten Phase, im Jahr 2022, wurden zwei 
durchgehende Kernbohrungen bis in eine Tiefe 
von 20,0 m (F0-B-50/22) und 30,0 m (F0-B-
51/22) niedergebracht. 

 In seconda fase, nel 2022, sono stati realizzati 
due sondaggi a carotaggio continuo spinti alla 
profondità di 20.0 m (F0-B-50/22) e 30.0 m (F0-
B-51/22). 

Weiters werden unter Bezugnahme auf geognostische 
Untersuchungen, die im Auftrag von RFI (1988) und 
Italferr (2012) durchgeführt wurden, die kontinuierliche 
Kernbohrung F0-1-1988 bis in eine Tiefe von 20,0 m und 
die Bohrung C1 bis in eine Tiefe von 40,0 m beschrieben. 

Inoltre, con riferimento a campagne geognostiche 
eseguite per conto di RFI (1988) e Italferr (2012) sono 
descritti anche i sondaggi a carotaggio continuo F0-1-
1988 spinto fino a 20.0 m di profondità e il sondaggio C1 
spinto fino a 40.0 m. 

Im Folgenden finden Sie die Berichte von RFI (1988), 
Geotec Spa (geognostische Kampagne 2009), Sondedile 
(2012) und BBT (2022). 

Di seguito sono riportati i report redatti da RFI (1988), 
Geotec Spa (campagna geognostica del 2009), 
Sondedile (2012) e BBT (2022). 

1.1 UMWELTGRÄBEN  1.3 TRINCEE  

Diese Untersuchungen, die den untersuchten Abschnitt 
kennzeichnen, wurden in zwei getrennten Phasen 
durchgeführt: 

Tali indagini, che caratterizzano il tratto in esame, sono 
state eseguite in due fasi distinte: 

Die Kampagne 2015 umfasste 15 Probenahmen mit 
Analysen an den Bahndämmen (M1-M15), 53 Gräben mit 
Analysen (T1-T54) und 2 Piezometern für 
Wassermonitoring. 

La campagna 2015 ha previsto 15 prelievi con analisi 
dalle massicciate ferroviarie (M1-M15), la realizzazione 
di 53 trincee con relative analisi (T1-T54), e l’installazione 
di 2 piezometri per il campionamento dell’acqua di falda. 

Die Kampagne 2021 umfasste 13 Probenahmen mit 
Analysen an den Bahndämmen (M16-M26), 42 Gräben 

La campagna 2021 ha previsto 13 prelievi con analisi 
dalle massicciate ferroviarie (M16-M26), la realizzazione 
di 42 trincee con relative analisi (T55-T96), e 
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mit Analysen (T55-T96) und die Installation von 2 
Piezometern (Pz2bis und Pz3) in 40 m  

l’installazione di 2 piezometri (Pz2bis e Pz3) profondi 40 
m. 

Tiefe. Im konkreten Fall des Entwässerungstunnels des 
Flusses Riol wird auf die Gräben T53, T54, T85, T86 und 
T88. 

Nel caso specifico del cunicolo di drenaggio del Rio Riol 
si farà riferimento alle trincee T53, T54, T85, T86 e T88. 

  

 

Abbildung 1: Auszug aus dem Erkundungsplan Tabella 1: Estratto della planimetria delle indagini lungo il cunicolo  
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1. EINLEITUNG 

 

1. INTRODUZIONE 

Die Galleria di Base del Brennero – Brenner Basis-
tunnel BBT SE mit dem Sitz in Grabenweg 3, 6020 
Innsbruck plant im Rahmen des Ausbaus der Eisen-
bahnachse München - Verona im Streckenabschnitt 
Innsbruck - Franzensfeste den ca. 55 km langen 
Brenner Basistunnel. 

 Nell’ambito del potenziamento dell’asse ferroviario 
Monaco – Verona, la società Galleria di Base del 
Brennero – Brenner Basistunnel BBT SE con sede in 
Grabenweg 3, A-6020 Innsbruck, sta eseguendo la 
progettazione della Galleria di Base del Brennero con 
una lunghezza di ca. 55 km sulla tratta Innsbruck – 
Fortezza. 

Im Rahmen der gegenständlichen geologischen Er-
kundungskampagne wurden mehrere Kurzbohrungen 
zwischen 20 und 138 m abgeteuft, sowohl mit, als 
auch ohne Kerngewinn. 

 Nell’ambito del programma di sondaggi geognostici 
sono stati eseguiti diversi sondaggi corti con profon-
dità comprese tra 20 e 138 metri, sia a carotaggio 
continuo che a distruzione di nucleo. 

Die Bohrlöcher wurden mit Pegelrohren zur Messung 
des Grundwasserstandes versehen. 

 I fori sono stati attrezzati con piezometri per la misu-
razione del livello della falda freatica. 

Der gegenständliche Bericht betrifft die Bohrung Fo-
B 06/09. 

 La presente relazione descrive il sondaggio denomi-
nato Fo-B 06/09. 

2. KURZFASSUNG 

 

2. RELAZIONE DI SINTESI 

Die betreffende Bohrung liegt in der Gemeinde Fran-
zensfeste, auf einer Höhe von 762,26 m Mh. 

 Il sondaggio si trova nel comune di fortezza, ad 
un’altitudine di 762,26 m.s.l.m. 

Die Bohrung wurde bis auf 30,0 m abgeteuft und 
wurde als Vertikalbohrung im Zeitraum vom 
06/03/2010 bis zum 10/03/2010 ausgeführt. 

 Il sondaggio ha una profondità finale di 30.0 mt ed è 
stato eseguito come sondaggio verticale nel periodo 
compreso tra i giorni 6/03/2010 e 10/03/2010. 

Die Bohrung wurde als Kernbohrung ausgeführt.  Il sondaggio è stato eseguito a carotaggio continuo. 

Das Bohrloch wurde mit einem 4“-Pegelrohr zur 
Messung des Grundwasserstandes ausgestattet.  

Ab Geländeoberkante bis 18,0 m Tiefe wurde hierbei 
ein Vollrohr eingebaut.  

Die Filterstrecke reicht von 18,0 bis auf 30 m Tiefe. 

 Il sondaggio è stato attrezzato con un piezometro da 
3” per la misurazione del livello di falda. 

Il tratto cieco va dal piano campagna fino ai 18.0 mt 
di profondità. 

Il tratto finestrato va dai 18.0 mt ai 30 mt di profondi-
tà. 

3. AUFGABENSTELLUNG 

 

3. DESCRIZIONE DELL’INCARICO 

Die Bohrfirma GEOTEC SPA erhielt den Auftrag zur 
Abteufung der Bohrung Fo-B-06/09, zur Durchfüh-
rung entsprechender Bohrlochversuche und zur Ein-
richtung einer Grundwasser-Messstelle für die künfti-
ge Beobachtung des Grundwassers. 

 La GEOTEC SPA aveva il compito di eseguire il son-
daggio geognostico Fo-B-06/09, eseguendo un pro-
gramma di prove esaustivo ed attrezzando 
quest’ultimo con un piezometro al fine di monitorare il 
livello della falda freatica. 

Ziel des gegenständlichen Berichts ist eine ausführli-
che Beschreibung und Dokumentation der betreffen-
den Bohrung einschließlich sämtlicher durchgeführter 
Versuche und deren Ergebnisse sowie des endgülti-

 L’obiettivo della presente relazione è l’esaustiva de-
scrizione e documentazione del sondaggio e di tutte 
le prove e misurazioni eseguite nel medesimo, non-
ché dei risultati ottenuti e dell’attrezzaggio del son-
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gen Bohrlochausbaus. daggio in esame. 

4. BOHRUNG FO-B 06/09 

 

4. SONDAGGIO FO-B 06/09 

4.1. Lagebeschreibung 

 

4.1. Posizione del sondaggio 

Die Bohrung liegt westlich des Bahnhofs Franzens-
feste, entlang der Straße „Riol“. 

 Il sondaggio è ubicato ad ovest della stazione di For-
tezza, e precisamente lungo la strada denominata 
“Riol”. 

   

   

 

 

 

   

   

   

   

Abbildung 1: Lage der Bohrung  Figura 1: Ubicazione sondaggio 

 

 

 

   

   

   

   

   

   

 

 

 

Abbildung 2: Foto der Bohrstelle  Figura 2: Postazione 
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4.2. Technische Daten der Bohrung 

 

4.2. Dati tecnici del sondaggio 

4.2.1.  Vertikalbohrung 

 

4.2.1. Sondaggio Verticale 

Vorgegebene Bohrlochneigung: 90° vertikal  inclinazione prescritta del foro: 90° verticale 

Vorgegebene Einfallrichtung: 0°  immersione prescritta: 0° 

Vorgegebene Endteufe: 30 m  profondità prescritta: 30 m 

4.2.2. Bohrlochdurchmesser 

 

4.2.2. Diametro del foro 

0,00 – 1,50 m: Φr 178 mm.  0,00 – 1,50 m: Φr 178 mm. 

15,0 – 21,00 m: Φr 152 mm.  15,0 – 21,00 m: Φr 152 mm. 

21,00 – 30,00 m: Φr 127 mm.  21,00 – 30,00 m: Φr 127 mm. 

 
 

Abbildung 3: Bohrlochdurchmesser  Figura 3: Diametro del foro 

4.2.3. Bohrlochkoordinaten 

 

4.2.3. Coordinate del foro 

Bezugssystem : UMT32/WGS84  Sistema : UMT32/WGS84  

X = 699211,49  X = 699211,49 

Y = 5184799,44  Y = 5184799,44 

Kote (GOK) = 762,26 m Mh.  Altitudine (p.c.) = 762,26 m.s.l.m. 
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4.3. Ausbau der Bohrung 

 

4.3. Attrezzaggio del foro 

Pegelrohr ohne Bodenkappe  Piezometro a tubo aperto 

Material: PVC  Materiale: PVC 

Innendurchmesser: 3 Zoll  Diametro interno: 3 pollici 

Vollrohr: 0,00 – 18,00 m  Tratto cieco: 0,00 – 18,00 m 

Filterrohr: 18,00 – 30,00 m.  Tratto finestrato: 18,00 – 30,00 m. 

 

4.4. Bohrlochversuche 

 

4.4. Prove in foro 

SPT-Versuche: Keine durchgeführt.  S.P.T.: Non eseguite. 

Pumpversuche KPV und PPV: Keine durchgeführt 
aufgrund fehlendem GW. 

 Prove pompaggio KPV e PPV: Non eseguite causa 
assenza acqua di falda. 

4.5. Bohrlochmessungen 

 

4.5. Misurazioni in foro 

4.5.1. Tägliche Wasserstandsmessungen 

 
4.5.1. Misurazioni giornaliere del livello di falda 

Im Zuge der Bohrarbeiten wurde der Wasserstand im 
nicht ausgebauten Bohrloch täglich gemessen. 
Im folgenden Diagramm sind die erhobenen Daten 
dargestellt. 

 Durante l’esecuzione del sondaggio, sono state ese-
guite misure del livello piezometrico all’interno del 
foro non ancora strumentato. 
Nella grafico successiva si riportano i dati rilevati. 
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Data e ora / Datum und Uhrzeit

Fo-B 06/09

<---------------Falda non presente / kein Grundwasser--------------->

 

4.5.2. Kurzpumpversuche 

 
4.5.2. Prove di pompaggio a breve durata 

Keine durchgeführt.  Non eseguita. 
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1. EINLEITUNG 

 

1. INTRODUZIONE 

Die Gall eria di Base d el Brennero – Brenner Basis-
tunnel BBT  SE mit dem Sitz in Grabenweg 3, 6020 
Innsbruck plant im Rahme n des Ausbaus der Eisen-
bahnachse München - V erona im  Strecken abschnitt 
Innsbruck - Fran zensfeste den ca. 5 5 km lang en 
Brenner Basistunnel. 

 Nell’ambito del potenzi amento dell’asse ferroviario 
Monaco – V erona, la società Galleria di Ba se d el 
Brennero – Brenner Basistunnel BBT SE con sede in 
Grabenweg 3, A-6020 Innsbruck, sta ese guendo la 
progettazione della Galleria di Base del Brennero con 
una lunghezza di ca. 55 km sulla tratta  Innsbruck – 
Fortezza. 

Im Rahm en der g egenständlichen g eologischen Er-
kundungskampagne wurden mehrere Kurzbohrungen 
zwischen 20 und 138 m  abgeteuft, sowohl  mit, als 
auch ohne Kerngewinn. 

 Nell’ambito del programm a di sondaggi geognostici 
sono stati e seguiti diversi sondaggi cort i con profon-
dità comp rese tra 20 e 1 38 met ri, sia  a carotaggi o 
continuo che a distruzione di nucleo. 

Die Bohrlöcher wurden mit Pegelrohren zur Messung 
des Grundwasserstandes versehen. 

 I fori sono stati attrezzati con pi ezometri per la mi su-
razione del livello della falda freatica. 

Nach Abschluss der Bohrarbeiten wurde jede einzel-
ne G rundwassermessstelle topog raphisch 
eingemessen. 

 Al termine delle lavorazioni sono state esegite misure 
topografiche in corrispondenza di ogni piezometro. 

Der gegenst ändliche Bericht betrifft die Daten zur 
Bohrung Fo-B 06/09. 

 La presente relazione illu stra i d ati ottenuti  per il  
sondaggio Fo-B-06/09. 

2. REFERENZSYSTEM 

 

2. SISTEMA DI RIFERIMENTO 

Die to pographischen Ve rmessungsarbeiten wurden 
im folgenden Bezugssystem ausgeführt: 
UTM32/WGS84 

 Il rilievo topografico è stato condotto utilizzando il se-
guente sistema di riferimento: 
UTM32/WGS84 

3. AUFNAHME DER FERTIG GESTELLEN 
BOHRUNG 

 

3. RILIEVO DEL SONDAGGIO ESEGUITO 

Die Grundwassermessstelle wurde als Unterflurpegel 
ausgeführt. Es wurd e eine Vermessung in Lag e und 
Höhe de s e ntsprechenden befarhba ren Scha chtes 
sowie der Geländeoberkante vorgenommen. Hierbei 
wurden die Eckpunkte des Schachtes, 3 Punkte  auf  
dem Pegel rohr sel bst un d schli eßlich n och d as G e-
lände an einem Pun kt in  unmittelba rer Nähe  zu m 
Schacht eingemessen. 

 Il piezometro è stato attrezzato sotto il piano campa -
gna. E’ stato ese guito un rilievo piano-altimetrico del 
rivestimento del pozzetto strad ale e de l piano cam -
pagna. Sono state  misura te le coordinate dei  verti ci 
del p ozzetto stradale, di tre pu nti sul bordo d el pi e-
zometro e de l piano camp agna in u n punto vicino al  
pozzetto stradale. 
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4. VERMESSUNGSDATEN 

 

4. DATI DI RILIEVO 

Punktnummer 1 - Geländeoberkante  Punto nr. 1 – Piano campagna 

UTM 32 – Rechtswert: 699211,485 m  UTM 32 – valore Est: 699211,485 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184799,438 m  UTM 32 – valore Nord: 5184799,438 m 

Orthometrische Höhe: 762,26 m  Quota ortometrica: 762,26 m 

Punktnummer 2 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 2 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699211,661 m  UTM 32 – valore Est: 699211,661 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184799,516 m  UTM 32 – valore Nord: 5184799,516 m 

Orthometrische Höhe: 762,375 m  Quota ortometrica: 762,375 m 

Punktnummer 3 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 3 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699211,937 m  UTM 32 – valore Est: 699211,937 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184799,565 m  UTM 32 – valore Nord: 5184799,565 m 

Orthometrische Höhe: 762,441 m  Quota ortometrica: 762,441 m 

Punktnummer 4 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 4 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699212,044 m  UTM 32 – valore Est: 699212,044 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184799,299 m  UTM 32 – valore Nord: 5184799,299 m 

Orthometrische Höhe: 762,385 m  Quota ortometrica: 762,385 m 

Punktnummer 5 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 5 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699211,714 m  UTM 32 – valore Est: 699211,714 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184799,191 m  UTM 32 – valore Nord: 5184799,191 m 

Orthometrische Höhe: 762,397 m  Quota ortometrica: : 762,397 m 

Punktnummer 6 - Rand Pegelrohr  Punto nr. 6 – Bordo piezometro 

UTM 32 – Rechtswert: 699211,737 m  UTM 32 – valore Est: 699211,737 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184799,406 m  UTM 32 – valore Nord: 5184799,406 m 

Orthometrische Höhe: 762,263 m  Quota ortometrica: 762,263 m 

Punktnummer 7 - Rand Pegelrohr  Punto nr. 7 – Bordo piezometro 

UTM 32 – Rechtswert: 699211,817 m  UTM 32 – valore Est: 699211,817 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184799,442 m  UTM 32 – valore Nord: 5184799,442 m 

Orthometrische Höhe: 762,248 m  Quota ortometrica: 762,248 m 

Punktnummer 8 - Rand Pegelrohr  Punto nr. 8 – Bordo piezometro 

UTM 32 – Rechtswert: 699211,817 m  UTM 32 – valore Est: 699211,817 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184799,375 m  UTM 32 – valore Nord: 5184799,375 m 

Orthometrische Höhe: 762,257 m  Quota ortometrica: 762,257 m 
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Abbildung 1: Schema Pegelschacht  Illustrazione 1: Schema pozzetto 

   

 

Abbildung 2: Topographische Vermessung  Illustrazione 2: Rilievo topografico 
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Abbildung 3: Lage der Bohrung  Illustrazione 3: Ubicazione sondaggio 

 



Mappe 
Raccoglitore 

Einlage 
Allegato 

Ausfertigung 
Identificativo copia   

AUSBAU 

EISENBAHNACHSE 
MÜNCHEN - VERONA 

BRENNER 
BASISTUNNEL 

 

 

POTENZIAMENTO 

ASSE FERROVIARIO 
MONACO - VERONA 

GALLERIA DI BASE 
DEL BRENNERO 

 

00 Angelegt / Inizializzato  Mosheimer  Krenn    

  Datum / Data Name / Nome Datum / Data Name / Nome Datum / Data Name / Nome 
Paraphe

Sigla 

Nr. Änderung / Modifica Erstellung / Redazione Bearbeitung / Revisione Prüfung / Controllo 

Bereich Settore 

GEOLOGIE GEOLOGIA 

Gegenstand Oggetto 

BBT KUZBOHRUNGEN 2009-IT 

Bohrung Fo-B-06/09 

BBT SONDAGGI CORTI 2009-IT

Sondaggio Fo-B-06/09 
 

Titel Titolo 

Bohrprofil 

 

Stratigrafia del sondaggio 

 

Ausgangssprache : Italienisch Maßstab / Scala    

Lingua di partenza : Italiano Status: Angelegt
Stato: Inizializzato

Projektkilometer / Progressiva di progetto 

 

von /da  bis / al  bei / a - 

Auftragnehmer: 
Affidatario: 

 

 

Fertigung: 
Firma: 

Datum: Dez. 2011 
Data: Dic. 2011 

Freigegeben am / von:  ,   
Approvato il / da:   ,   

                



Galleria di Base del Brennero Seite/pagina 1 von/di 5 
Brenner Basistunnel BBT SE 
Bereich: Geologie  Settore: Geologia 
Gegenstand: Bohrung Fo-B 06/09 – Bohrprofil  Oggetto: Sondaggio Fo-B 06/09 – Stratigrafia del sondaggio 
   

   

 

INHALTSVERZEICHNIS 

SOMMARIO 

 

1. EINLEITUNG ......................................................................................................................................................... 2 

1. INTRODUZIONE ................................................................................................................................................... 2 

2. BEMERKUNGEN ZUR SCHICHTABFOLGE DER BOHRUNG ........................................................................ 2 

2. COMMENTO ALLA STRATIGRAFIA DEL SONDAGGIO ............................................................................... 2 

2.1. KOPFZEILEN DES BOHRPROFILS ........................................................................................................................... 2 

2.1. INTESTAZIONE DELLA STRATIGRAFIA ................................................................................................................... 2 

2.2. INHALT DES BOHRPROFILS .................................................................................................................................. 2 

2.2. CONTENUTO DELLA STRATIGRAFIA DEL SONDAGGIO ............................................................................................ 2 

BOHRPROFIL ................................................................................................................................................................ 5 

STRATIGRAFIA DEL SONDAGGIO ........................................................................................................................... 5 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

  



Galleria di Base del Brennero Seite/pagina 2 von/di 5 
Brenner Basistunnel BBT SE 
Bereich: Geologie  Settore: Geologia 
Gegenstand: Bohrung Fo-B 06/09 – Bohrprofil  Oggetto: Sondaggio Fo-B 06/09 – Stratigrafia del sondaggio 
   

   

 

1. EINLEITUNG 

 

1. INTRODUZIONE 

Im Rahmen des Ausbaus der Eisenbahnachse Mün-
chen - Verona hat die Galleria di Base del Brennero 
– Brenner Basistunnel BBT SE mit Sitz in Graben-
weg 3, 6020 Innsbruck, das Unternehmen GEOTEC 
SPA aus Campobasso mit der Ausführung der Er-
kundungskampagne „BBT Kurzbohrungen 2009 – IT“ 
beauftragt. Ein Teil der Vertragsleistungen umfasst 
die Erhebung der geologischen und geotechnischen 
Daten sowie die Erstellung von Schichtprofilen zu 
den einzelnen Bohrungen; der gegenständliche Be-
richt erläutert den Inhalt der Bohrprofile. 

 Nell’ambito del potenziamento dell’asse ferroviario 
Monaco – Verona, la società Galleria di Base del 
Brennero – Brenner Basistunnel BBT SE con sede in 
Grabenweg 3, A-6020 Innsbruck, ha affidato alla 
GEOTEC SPA di Campobasso, l’esecuzione della 
campagna indagini “BBT Sondaggi Corti 2009 – IT”. 
Una parte delle prestazioni del contratto consiste nel 
rilievo dei dati geologici e geotecnici e nella redazio-
ne delle stratigrafie dei sondaggi; il presente rapporto 
esplica i contenuti dei rispettivi profili stratigrafici.  

2. BEMERKUNGEN ZUR SCHICHTAB-
FOLGE DER BOHRUNG 

 

2. COMMENTO ALLA STRATIGRAFIA DEL 
SONDAGGIO 

2.1. Kopfzeilen des Bohrprofils 

 

2.1. Intestazione della stratigrafia 

Die Kopfzeilen der Bohrprofile beinhalten die folgen-
den Daten: 

 Auftraggeber 
 Bohrunternehmen 
 Projekt 
 Bezeichnung der Bohrung 
 Bohrmeister 
 Maßstab 
 Geologischer Bearbeiter 
 Bohrgerät 
 Datum Beginn und Ende der Bohrarbeiten 
 Koordinaten (Lage) 

 L’intestazione del profilo stratigrafico, contiene i se-
guenti dati: 

 Appaltatore 
 Committente 
 Progetto 
 Sigla Sondaggio 
 Sondatore 
 Scala 
 Geologo Supervisore  
 Tipo di Sonda 
 Data di inizio e fine lavorazione 
 Coordinate (ubicazione) 

2.2. Inhalt des Bohrprofils 

 

2.2. Contenuto della stratigrafia del son-
daggio 

Neben den Ergebnissen der Auswertung der Bohr-
kerne, liefert das Bohrprofil auch eine Reihe von 
technischen Angaben bezüglich der Bohrung sowie 
Angaben zu den durchgeführten Bohrlochversuchen 
und dem Bohrlochausbau. Die folgende Tabelle listet 
die Inhalte der einzelnen Spalten auf. 

 Oltre i risultati ottenuti dall’esame delle carote, la 
stratigrafia del sondaggio contiene anche i dati tecni-
ci relativi ai lavori di perforazione e informazioni sulle 
prove in foro e sulle attrezzature installate nel foro. 
Nella tabella seguente sono elencati i commenti rela-
tivi alle singole voci di colonna.  
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Bezeichnung / Descrizione Inhalt Contenuto 

Art und Durchmesser des  
Kernrohres 
Tipo e diametro di carotiere  

Typ des verwendeten Kernrohres 
mit entsprechendem Außen-
durchmesser in Bezug auf die Tie-
fe. 

Tipo di carotiere utilizzato per 
l’esecuzione delle lavorazioni e 
relativo diametro esterno, in fun-
zione della profondità. 

Verrohrung und Durchmesser 
Rivestimento e diametro 

Durchmesser der verwendeten 
Schutzrohre und jeweilige Einbau-
tiefe. 

Diametri delle camicie di rivesti-
mento e relative profondità di in-
stallazione. 

Schichtmächtigkeit 
Spessore strato 

Mächtigkeit in Metern der durchör-
terten Bodenschicht. 

Spessore in metri dello strato di 
terreno intercettato. 

Tiefe 
Profondità 

Tiefe in Metern und ab GOK der 
Basis der durchörterten Boden-
schicht. 

Profondità in metri dal piano cam-
pagna del letto dello strato inter-
cettato. 

Legende 
Legenda 

Graphische Darstellung der Litho-
logie der durchörterten Boden-
schicht. 

Rappresentazione grafica delle 
litologie inerenti lo strato intercet-
tato. 

Lithologische Beschreibung 
Descrizione Litologica 

Beschreibung der durchörterten 
Böden und Gesteine. 

Descrizione dei terreni e delle roc-
ce intercettate. 

Kerngewinn (%) 
Percentuale di carotaggio 

Verhältnis in Prozent zwischen 
Länge des gewonnenen Kernma-
terials und der Länge des Kern-
manövers. 

Rapporto percentuale tra la lun-
ghezza del campione di terra e-
stratto, e la lunghezza della mano-
vra di carotaggio. 

R.Q.D. (%) R.Q.D. (Rock Quality Designati-
on): Verhältnis in Prozent zwi-
schen der Summe der Längen der 
Bohrkernstücke≥10 cm und der 
Gesamtlänge des Bohrkerns. 

R.Q.D. (Rock Quality Designa-
tion): Rapporto percentuale tra la 
sommatoria degli spezzoni di caro-
te aventi lunghezza maggiore o 
uguale a 10 cm e la lunghezza del 
metro carotato.  

Proben 
Campioni 

Bodenproben, die im Zuge der 
Bohrung entnommen und evtl. 
geotechnischen-geomechanischen 
Versuchen unterzogen werden. Es 
wird der Typ des 
Probenahmegeräts angegeben. 

Campioni di terreno prelevati nel 
corso del carotaggio per essere 
sottoposti ad eventuali prove fisi-
co-meccaniche specifiche. Viene 
specificate il tipo di campionatore 
utilizzato. 

Standard Penetration Test Rammsondierung im Bohrloch. In 
dieser Spalte werden die Ver-
suchstiefe, die Anzahl der Schläge 
für jeweils 15 cm Eindringtiefe in 
dreifacher Folge sowie die Ge-
samtanzahl (Nspt) der für die geo-
technische Bewertung 
berücksichtigeten Schläge ange-
geben. 

Prova penetrometrica dinamica. 
Viene annotata nella colonna, la 
profondità di esecuzione, il nume-
ro dei colpi per ogni 15 centimetri 
di avanzamento della punta per tre 
tratti continui e il numero totale 
(Nspt) dei colpi utili per il calcolo 
geotecnico. 

Pocket Penetrometer Manueller Penetrometerversuch 
mittels Taschenpentrometer zur 
Schnellbestimmung der Konsis-
tenz und der Druckfestigkeit von 
bindigen Böden. 

Prova penetrometrica manuale, 
per la definizione dello stato di 
consistenza e per la definizione 
della resistenza alla punta dei ma-
teriali coesivi. 

Vane Test Scherversuch mittles Taschenflü-
gelsonde zur Bestimmung der 
undränierten Scherfestigkeit von 

Prova scissometrica con scisso-
metro tascabile per la definizione 
della resistenza al taglio non dre-
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bindigen Böden. nata, applicabile in terreni coesivi. 

Grundwasserspiegel 
Quota falda 

Gemessener Abstich des Grund-
wasserspiegels im Zuge der Bohr-
arbeiten. 

Profondità della falda rilevata nel 
corso delle operazioni di perfora-
zione. 

Pegelrohr 
Piezometro 

Schema des eingebauten Pegel-
rohres. 

Schema grafico di installazione del 
tubo piezometrico. 

Bemerkungen 
Note ed osservazioni 

Schema und Durchmesser der 
eingebauten Bohrlochinstrumente, 
zusätzliche Bemerkungen zur 
Bohrung, die nicht in die vorheri-
gen Themenbereiche fallen. 

Schema e diametri della strumen-
tazione installata nel foro di son-
daggio, note aggiuntive sulla per-
forazione, non rientranti nelle voci 
precedenti. 

 



Galleria di Base del Brennero Seite/pagina 5 von/di 5 
Brenner Basistunnel BBT SE 
Bereich: Geologie  Settore: Geologia 
Gegenstand: Bohrung Fo-B 06/09 – Bohrprofil  Oggetto: Sondaggio Fo-B 06/09 – Stratigrafia del sondaggio 
   

   

 

 

 

ANHANG I 

Bohrprofil 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ALLEGATO I 

Stratigrafia del sondaggio 

 











Mappe 
Raccoglitore 

Einlage 
Allegato 

Ausfertigung 
Identificativo copia   

AUSBAU 

EISENBAHNACHSE 
MÜNCHEN - VERONA 

BRENNER 
BASISTUNNEL 

 

 

POTENZIAMENTO 

ASSE FERROVIARIO 
MONACO - VERONA 

GALLERIA DI BASE 
DEL BRENNERO 

 

00 Angelegt / Inizializzato  Mosheimer  Krenn    

  Datum / Data Name / Nome Datum / Data Name / Nome Datum / Data Name / Nome 
Paraphe

Sigla 

Nr. Änderung / Modifica Erstellung / Redazione Bearbeitung / Revisione Prüfung / Controllo 

Bereich Settore 

GEOLOGIE GEOLOGIA 

Gegenstand Oggetto 

BBT KUZBOHRUNGEN 2009-IT 

Bohrung Fo-B-06/09 

BBT SONDAGGI CORTI 2009-IT

Sondaggio Fo-B-06/09 
 

Titel Titolo 

BohrKernfotos 

 

Foto delle carote 

 

Ausgangssprache : Italienisch Maßstab / Scala    

Lingua di partenza : Italiano Status: Angelegt
Stato: Inizializzato

Projektkilometer / Progressiva di progetto 

 

von /da  bis / al  bei / a - 

Auftragnehmer: 
Affidatario: 

 

 

Fertigung: 
Firma: 

Datum: Dez. 2011 
Data: Dic. 2011 

Freigegeben am / von:  ,   
Approvato il / da:   ,   

                



 

 
Sondaggi corti 2009 – IT     Kurzbohrungen 2009‐IT 

Fo‐B‐06/09 Profondità: 30,00 mt.     Tiefe 30.00 m 
 



Foto riflessa digitalmente a causa di errore di scrittura cassetta da parte del perforatore – 
Foto digital gespiegelt aufgrund verkehrter Bohrkistenbeschriftung 
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1. EINLEITUNG 

 

1. INTRODUZIONE 

Die Galleria di Base del Brennero – Brenner Basis-
tunnel BBT SE mit dem Sitz in Grabenweg 3, 6020 
Innsbruck plant im Rahmen des Ausbaus der Eisen-
bahnachse München - Verona im Streckenabschnitt 
Innsbruck - Franzensfeste den ca. 55 km langen 
Brenner Basistunnel. 

 Nell’ambito del potenziamento dell’asse ferroviario 
Monaco – Verona, la società Galleria di Base del 
Brennero – Brenner Basistunnel BBT SE con sede in 
Grabenweg 3, A-6020 Innsbruck, sta eseguendo la 
progettazione della Galleria di Base del Brennero con 
una lunghezza di ca. 55 km sulla tratta Innsbruck – 
Fortezza. 

Im Rahmen der gegenständlichen geologischen Er-
kundungskampagne wurden mehrere Kurzbohrungen 
zwischen 20 und 138 m abgeteuft, sowohl mit, als 
auch ohne Kerngewinn. 

 Nell’ambito del programma di sondaggi geognostici 
sono stati eseguiti diversi sondaggi corti con profon-
dità comprese tra 20 e 138 metri, sia carotaggio con-
tinuo che a distruzione di nucleo. 

Die Bohrlöcher wurden mit Pegelrohren zur Messung 
des Grundwasserstandes versehen. 

 I fori sono stati attrezzati con piezometri per la misu-
razione del livello della falda freatica. 

Der gegenständliche Bericht betrifft die Bohrung Fo-
B 07/09. 

 La presente relazione descrive il sondaggio denomi-
nato Fo-B 07/09. 

2. KURZFASSUNG 

 

2. RELAZIONE DI SINTESI 

Die betreffende Bohrung liegt in der Gemeinde 
Franzensfeste, auf einer Höhe von 747,109 m Mh. 

 Il sondaggio si trova nel comune di fortezza, ad 
un’altitudine di 747,109 m s.l.m.. 

Die Bohrung wurde bis auf 20,0 m abgeteuft und 
wurde als Vertikalbohrung im Zeitraum vom 
23/03/2010 bis zum 25/03/2010 ausgeführt. 

 Il sondaggio ha una profondità finale di 20.0 mt ed è 
stato eseguito come sondaggio verticale nel periodo 
compreso tra i giorni 23/03/2010 e 25/03/2010. 

Die Bohrung wurde als Kernbohrung ausgeführt.  Il sondaggio è stato eseguito a carotaggio continuo. 

Das Bohrloch wurde mit einem 4“-Pegelrohr zur 
Messung des Grundwasserstandes ausgestattet.  

Ab Geländeoberkante bis 14,0 m Tiefe wurde hierbei 
ein Vollrohr eingebaut.  

Die Filterstrecke reicht von 14,0 bis auf 20 m Tiefe. 

 Il sondaggio è stato attrezzato con un piezometro da 
4” per la misurazione del livello di falda. 

Il tratto cieco va dal piano campagna fino ai 14.0 mt 
di profondità. 

Il tratto finestrato va dai 14.0 mt ai 20 mt di profondi-
tà. 

3. AUFGABENSTELLUNG 

 

3. DESCRIZIONE DELL’INCARICO 

Die Bohrfirma GEOTEC SPA erhielt den Auftrag zur 
Abteufung der Bohrung Fo-B-07/09, zur Durchfüh-
rung entsprechender Bohrlochversuche und zur Ein-
richtung einer Grundwasser-Messstelle für die künfti-
ge Beobachtung des Grundwassers. 

 La GEOTEC SPA aveva il compito di eseguire il son-
daggio geognostico Fo-B-07/09, eseguendo un pro-
gramma di prove esaustivo ed attrezzando 
quest’ultimo con un piezometro al fine di monitorare il 
livello della falda freatica. 

Ziel des gegenständlichen Berichts ist eine ausführli-
che Beschreibung und Dokumentation der betreffen-
den Bohrung einschließlich sämtlicher durchgeführter 
Versuche und deren Ergebnisse sowie des endgülti-

 L’obiettivo della presente relazione è l’esaustiva de-
scrizione e documentazione del sondaggio e di tutte 
le prove e misurazioni eseguite nel medesimo, non-
ché dei risultati ottenuti e dell’attrezzaggio del son-
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gen Bohrlochausbaus. daggio in esame. 

4. BOHRUNG FO-B 07/09 

 

4. SONDAGGIO FO-B 07/09 

4.1. Lagebeschreibung 

 

4.1. Posizione del sondaggio 

Die Bohurng liegt im Bahnhof von Franzensfeste.  Il sondaggio è ubicato nella stazione di Fortezza. 

   

   

 

 

 

   

   

   

   

Abbildung 1: Lage der Bohrung  Figura 1: Ubicazione sondaggio 

 

   

   

   

   

   

   

 

 

 

Abbildung 2: Foto der Bohrstelle Figura 2: Postazione 

 

 



Galleria di Base del Brennero Seite/pagina 4 von/di 5 
Brenner Basistunnel BBT SE 

Bereich: Geologie  Settore: Geologia 

Gegenstand: Bohrung Fo-B 07/09 – Allgemeiner Bericht                  Oggetto: Sondaggio Fo-B 07/09 – Relazione generale 
   

   

4.2. Technische Daten der Bohrung 

 

4.2. Dati tecnici del sondaggio 

4.2.1. Vertikalbohrung 

 

4.2.1. Sondaggio Verticale 

Vorgegebene Bohrlochneigung: 90° vertikal  inclinazione prescritta del foro: 90° verticale 

Vorgegebene Einfallrichtung: 0°  immersione prescritta: 0° 

Vorgegebene Endteufe: 20 m  profondità prescritta: 20 m 

4.2.2. Bohrlochdurchmesser 

 

4.2.2. Diametro del foro 

0,00 – 15,0 m: Φr 178 mm.  0,00 – 15,0 m: Φr 178 mm. 

15,0 – 20,00 m: Φr 152 mm.  15,0 – 20,00 m: Φr 152 mm. 

 

 

4.2.3. Bohrlochkoordinaten 

 

4.2.3. Coordinate del foro 

Bezugssystem : UTM WGS84  Sistema : UTM WGS84 

X = 699255,77  X = 699255,77 

Y = 5184769,30  Y = 5184769,30 

Kote (GOK) = 747,109 m Mh.  Altitudine (p.c.) = 747,109 m s.l.m.. 
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4.3. Ausbau der Bohrung 

 

4.3. Attrezzaggio del foro 

Pegelrohr ohne Bodenkappe  Piezometro a tubo aperto 

Material: PVC  Materiale: PVC 

Innendurchmesser: 4 Zoll  Diametro interno: 4 pollici 

Vollrohr: 0,00 – 14,00 m  Tratto cieco: 0,00 – 14,00 m 

Filterrohr: 14,00 – 20,00 m.  Tratto finestrato: 14,00 – 20,00 m. 

 

4.4. Bohrlochversuche 

 

4.4. Prove in foro 

SPT-Versuche: Anzahl 7  S.P.T.: Eseguita nr. 7. 

Pumpversuche KPV und PPV: Keine durchgeführt 
aufgrund fehlendem GW. 

 Prove pompaggio KPV e PPV: Non eseguite causa 
assenza acqua di falda. 

4.5. Bohrlochmessungen 

 

4.5. Misurazioni in foro 

4.5.1. Tägliche Wasserstandsmessungen 

 

4.5.1. Misurazioni giornaliere del livello di falda 

Im Zuge der Bohrarbeiten wurde der Wasserstand im 
nicht ausgebauten Bohrloch täglich gemessen.  
 

Bei den durchgeführten Messungen wurde das 
Grundwasser nicht erreicht. 

 Durante l’esecuzione del sondaggio, sono state ese-
guite misure del livello piezometrico all’interno del 
foro non ancora strumentato. 

Durante le misurazioni, non è stato intercettato il li-
vello di falda. 

4.5.2. Kurzpumpversuche 

 

4.5.2. Prove di pompaggio a breve durata 

Keine durchgeführt.  Non eseguita. 
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1. EINLEITUNG 

 

1. INTRODUZIONE 

Die Gall eria di Base d el Brennero – Brenner Basis-
tunnel BBT  SE mit dem Sitz in Grabenweg 3, 6020 
Innsbruck plant im Rahme n des Ausbaus der Eisen-
bahnachse München - V erona im  Strecken abschnitt 
Innsbruck - Fran zensfeste den ca. 5 5 km lang en 
Brenner Basistunnel. 

 Nell’ambito del potenzi amento dell’asse ferroviario 
Monaco – V erona, la società Galleria di Ba se d el 
Brennero – Brenner Basistunnel BBT SE con sede in 
Grabenweg 3, A-6020 Innsbruck, sta ese guendo la 
progettazione della Galleria di Base del Brennero con 
una lunghezza di ca. 55 km sulla tratta  Innsbruck – 
Fortezza. 

Im Rahm en der g egenständlichen g eologischen Er-
kundungskampagne wurden mehrere Kurzbohrungen 
zwischen 20 und 138 m  abgeteuft, sowohl  mit, als 
auch ohne Kerngewinn. 

 Nell’ambito del programm a di sondaggi geognostici 
sono stati e seguiti diversi sondaggi cort i con profon-
dità comp rese tra 20 e 1 38 met ri, sia  a carotaggi o 
continuo che a distruzione di nucleo. 

Die Bohrlöcher wurden mit Pegelrohren zur Messung 
des Grundwasserstandes versehen. 

 I fori sono stati attrezzati con pi ezometri per la mi su-
razione del livello della falda freatica. 

Nach Abschluss der Bohrarbeiten wurde jede einzel-
ne G rundwassermessstelle topog raphisch 
eingemessen. 

 Al termine delle lavorazioni sono state esegite misure 
topografiche in corrispondenza di ogni piezometro. 

Der gegenst ändliche Bericht betrifft die Daten zur 
Bohrung Fo-B 07/09. 

 La presente relazione illu stra i d ati ottenuti  per il  
sondaggio Fo-B-07/09. 

2. REFERENZ SYSTEM 

 

2. SISTEMA DI RIFERIMENTO 

Die to pographischen Ve rmessungsarbeiten wurden 
im folgenden Bezugssystem ausgeführt: 
UTM32/WGS84 

 Il rilievo topografico è stato condotto utilizzando il se-
guente sistema di riferimento: 
UTM32/WGS84 

3. AUFNAHME DER FERTIG GESTELLEN 
BOHRUNG 

 

3. RILIEVO DEL SONDAGGIO ESEGUITO 

Die Grundwassermessstelle wurde als Unterflurpegel 
ausgeführt. Es wurd e eine Vermessung in Lag e und 
Höhe de s e ntsprechenden befarhba ren Scha chtes 
sowie der Geländeoberkante vorgenommen. Hierbei 
wurden die Eckpunkte des Schachtes, 3 Punkte  auf  
dem Pegel rohr sel bst un d schli eßlich n och d as G e-
lände an einem Pun kt in  unmittelba rer Nähe  zu m 
Schacht eingemessen. 

 Il piezometro è stato attrezzato sotto il piano campa -
gna. E’ stato ese guito un rilievo piano-altimetrico del 
rivestimento del pozzetto strad ale e de l piano cam -
pagna. Sono state  misura te le coordinate dei  verti ci 
del p ozzetto stradale, di tre pu nti sul bordo d el pi e-
zometro e de l piano camp agna in u n punto vicino al  
pozzetto stradale. 
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4. VERMESSUNGSDATEN 

 

4. DATI DI RILIEVO 

Punktnummer 9 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 9 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699255,513 m  UTM 32 – valore Est: 699255,513 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184769,421 m  UTM 32 – valore Nord: 5184769,421 m 

Orthometrische Höhe: 747,109 m  Quota ortometrica: 747,109 m 

Punktnummer 10 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 10 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699255,864 m  UTM 32 – valore Est: 699255,864 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184769,463 m  UTM 32 – valore Nord: 5184769,463 m 

Orthometrische Höhe: 747,166 m  Quota ortometrica: 747,166 m 

Punktnummer 11 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 11 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699255,861 m  UTM 32 – valore Est: 699255,861 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184769,208 m  UTM 32 – valore Nord: 5184769,208 m 

Orthometrische Höhe: 747,146 m  Quota ortometrica: 747,146 m 

Punktnummer 13 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 13 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699255,592 m  UTM 32 – valore Est: 699255,592 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184769,144 m  UTM 32 – valore Nord: 5184769,144 m 

Orthometrische Höhe: 747,206 m  Quota ortometrica: 747,206 m 

Punktnummer 14 - Rand Pegelrohr  Punto nr. 14 – Bordo piezometro 

UTM 32 – Rechtswert: 699255,767 m  UTM 32 – valore Est: 699255,767 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184769,301 m  UTM 32 – valore Nord: 5184769,301 m 

Orthometrische Höhe: 746,731 m  Quota ortometrica: : 746,731 m 

Punktnummer 15 - Rand Pegelrohr  Punto nr. 15 – Bordo piezometro 

UTM 32 – Rechtswert: 699255,675 m  UTM 32 – valore Est: 699255,675 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184769,309 m  UTM 32 – valore Nord: 5184769,309 m 

Orthometrische Höhe: 746,707 m  Quota ortometrica: 746,707 m 

Punktnummer 16 - Rand Pegelrohr  Punto nr. 16 – Bordo piezometro 

UTM 32 – Rechtswert: 699255,677 m  UTM 32 – valore Est: 699255,677 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184769,260 m  UTM 32 – valore Nord: 5184769,260 m 

Orthometrische Höhe: 746,724 m  Quota ortometrica: 746,724 m 

Punktnummer 17 - Geländeoberkante  Punto nr. 17 – Piano campagna 

UTM 32 – Rechtswert: 699255,341 m  UTM 32 – valore Est: 699255,341 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184769,080 m  UTM 32 – valore Nord: 5184769,080 m 

Orthometrische Höhe: 747,115 m  Quota ortometrica: 747,115 m 
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Abbildung 1: Schema Pegelschacht  Illustrazione 1: Schema pozzetto 

   

 

Abbildung 2: Topographische Vermessung  Illustrazione 2: Rilievo topografico 
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Abbildung 3: Lage der Bohrung  Illustrazione 3: Ubicazione sondaggio 
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1. EINLEITUNG 

 

1. INTRODUZIONE 

Im Rahmen des Ausbaus der Eisenbahnachse Mün-
chen - Verona hat die Galleria di Base del Brennero 
– Brenner Basistunnel BBT SE mit Sitz in Graben-
weg 3, 6020 Innsbruck, das Unternehmen GEOTEC 
SPA aus Campobasso mit der Ausführung der Er-
kundungskampagne „BBT Kurzbohrungen 2009 – IT“ 
beauftragt. Ein Teil der Vertragsleistungen umfasst 
die Erhebung der geologischen und geotechnischen 
Daten sowie die Erstellung von Schichtprofilen zu 
den einzelnen Bohrungen; der gegenständliche Be-
richt erläutert den Inhalt der Bohrprofile. 

 Nell’ambito del potenziamento dell’asse ferroviario 
Monaco – Verona, la società Galleria di Base del 
Brennero – Brenner Basistunnel BBT SE con sede in 
Grabenweg 3, A-6020 Innsbruck, ha affidato alla 
GEOTEC SPA di Campobasso, l’esecuzione della 
campagna indagini “BBT Sondaggi Corti 2009 – IT”. 
Una parte delle prestazioni del contratto consiste nel 
rilievo dei dati geologici e geotecnici e nella redazio-
ne delle stratigrafie dei sondaggi; il presente rapporto 
esplica i contenuti dei rispettivi profili stratigrafici.  

2. BEMERKUNGEN ZUR SCHICHTAB-
FOLGE DER BOHRUNG 

 

2. COMMENTO ALLA STRATIGRAFIA DEL 
SONDAGGIO 

2.1. Kopfzeilen des Bohrprofils 

 

2.1. Intestazione della stratigrafia 

Die Kopfzeilen der Bohrprofile beinhalten die folgen-
den Daten: 

 Auftraggeber 

 Bohrunternehmen 

 Projekt 

 Bezeichnung der Bohrung 

 Bohrmeister 

 Maßstab 

 Geologischer Bearbeiter 

 Bohrgerät 

 Datum Beginn und Ende der Bohrarbeiten 

 Koordinaten (Lage) 

 L’intestazione del profilo stratigrafico, contiene i se-
guenti dati: 

 Appaltatore 

 Committente 

 Progetto 

 Sigla Sondaggio 

 Sondatore 

 Scala 

 Geologo Supervisore  

 Tipo di Sonda 

 Data di inizio e fine lavorazione 

 Coordinate (ubicazione) 

2.2. Inhalt des Bohrprofils 

 

2.2. Contenuto della stratigrafia del son-
daggio 

Neben den Ergebnissen der Auswertung der Bohr-
kerne, liefert das Bohrprofil auch eine Reihe von 
technischen Angaben bezüglich der Bohrung sowie 
Angaben zu den durchgeführten Bohrlochversuchen 
und dem Bohrlochausbau. Die folgende Tabelle listet 
die Inhalte der einzelnen Spalten auf. 

 Oltre i risultati ottenuti dall’esame delle carote, la 
stratigrafia del sondaggio contiene anche i dati tecni-
ci relativi ai lavori di perforazione e informazioni sulle 
prove in foro e sulle attrezzature installate nel foro. 
Nella tabella seguente sono elencati i commenti rela-
tivi alle singole voci di colonna.  
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Bezeichnung / Descrizione Inhalt Contenuto 

Art und Durchmesser des  
Kernrohres 
Tipo e diametro di carotiere  

Typ des verwendeten Kernrohres 
mit entsprechendem Außen-
durchmesser in Bezug auf die Tie-
fe. 

Tipo di carotiere utilizzato per 
l’esecuzione delle lavorazioni e 
relativo diametro esterno, in fun-
zione della profondità. 

Verrohrung und Durchmesser 
Rivestimento e diametro 

Durchmesser der verwendeten 
Schutzrohre und jeweilige Einbau-
tiefe. 

Diametri delle camicie di rivesti-
mento e relative profondità di in-
stallazione. 

Schichtmächtigkeit 
Spessore strato 

Mächtigkeit in Metern der durchör-
terten Bodenschicht. 

Spessore in metri dello strato di 
terreno intercettato. 

Tiefe 
Profondità 

Tiefe in Metern und ab GOK der 
Basis der durchörterten Boden-
schicht. 

Profondità in metri dal piano cam-
pagna del letto dello strato inter-
cettato. 

Legende 
Legenda 

Graphische Darstellung der Litho-
logie der durchörterten Boden-
schicht. 

Rappresentazione grafica delle 
litologie inerenti lo strato intercet-
tato. 

Lithologische Beschreibung 
Descrizione Litologica 

Beschreibung der durchörterten 
Böden und Gesteine. 

Descrizione dei terreni e delle roc-
ce intercettate. 

Kerngewinn (%) 
Percentuale di carotaggio 

Verhältnis in Prozent zwischen 
Länge des gewonnenen Kernma-
terials und der Länge des Kern-
manövers. 

Rapporto percentuale tra la lun-
ghezza del campione di terra e-
stratto, e la lunghezza della mano-
vra di carotaggio. 

R.Q.D. (%) R.Q.D. (Rock Quality Designati-
on): Verhältnis in Prozent zwi-
schen der Summe der Längen der 

Bohrkernstücke≥10 cm und der 
Gesamtlänge des Bohrkerns. 

R.Q.D. (Rock Quality Designa-
tion): Rapporto percentuale tra la 
sommatoria degli spezzoni di caro-
te aventi lunghezza maggiore o 
uguale a 10 cm e la lunghezza del 
metro carotato.  

Proben 
Campioni 

Bodenproben, die im Zuge der 
Bohrung entnommen und evtl. 
geotechnischen-geomechanischen 
Versuchen unterzogen werden. Es 
wird der Typ des 
Probenahmegeräts angegeben. 

Campioni di terreno prelevati nel 
corso del carotaggio per essere 
sottoposti ad eventuali prove fisi-
co-meccaniche specifiche. Viene 
specificate il tipo di campionatore 
utilizzato. 

Standard Penetration Test Rammsondierung im Bohrloch. In 
dieser Spalte werden die Ver-
suchstiefe, die Anzahl der Schläge 
für jeweils 15 cm Eindringtiefe in 
dreifacher Folge sowie die Ge-
samtanzahl (Nspt) der für die geo-
technische Bewertung 
berücksichtigeten Schläge ange-
geben. 

Prova penetrometrica dinamica. 
Viene annotata nella colonna, la 
profondità di esecuzione, il nume-
ro dei colpi per ogni 15 centimetri 
di avanzamento della punta per tre 
tratti continui e il numero totale 
(Nspt) dei colpi utili per il calcolo 
geotecnico. 

Pocket Penetrometer Manueller Penetrometerversuch 
mittels Taschenpentrometer zur 
Schnellbestimmung der Konsis-
tenz und der Druckfestigkeit von 
bindigen Böden. 

Prova penetrometrica manuale, 
per la definizione dello stato di 
consistenza e per la definizione 
della resistenza alla punta dei ma-
teriali coesivi. 

Vane Test Scherversuch mittles Taschenflü-
gelsonde zur Bestimmung der 
undränierten Scherfestigkeit von 

Prova scissometrica con scisso-
metro tascabile per la definizione 
della resistenza al taglio non dre-



Galleria di Base del Brennero Seite/pagina 4 von/di 5 
Brenner Basistunnel BBT SE 
Bereich: Geologie  Settore: Geologia 

Gegenstand: Bohrung Fo-B 07/09 – Bohrprofil  Oggetto: Sondaggio Fo-B 07/09 – Stratigrafia del sondaggio 
   

   

bindigen Böden. nata, applicabile in terreni coesivi. 

Grundwasserspiegel 
Quota falda 

Gemessener Abstich des Grund-
wasserspiegels im Zuge der Bohr-
arbeiten. 

Profondità della falda rilevata nel 
corso delle operazioni di perfora-
zione. 

Pegelrohr 
Piezometro 

Schema des eingebauten Pegel-
rohres. 

Schema grafico di installazione del 
tubo piezometrico. 

Bemerkungen 
Note ed osservazioni 

Schema und Durchmesser der 
eingebauten Bohrlochinstrumente, 
zusätzliche Bemerkungen zur 
Bohrung, die nicht in die vorheri-
gen Themenbereiche fallen. 

Schema e diametri della strumen-
tazione installata nel foro di son-
daggio, note aggiuntive sulla per-
forazione, non rientranti nelle voci 
precedenti. 
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Mappe 
Raccoglitore  Einlage 

Allegato  Ausfertigung 
Identificativo copia   

AUSBAU 
EISENBAHNACHSE 

MÜNCHEN - VERONA 

BRENNER 
BASISTUNNEL 

 
 

POTENZIAMENTO 
ASSE FERROVIARIO 
MONACO - VERONA 

GALLERIA DI BASE 
DEL BRENNERO 

 

00 Angelegt / Inizializzato  Palladino  Reale    

  Datum / Data Name / Nome Datum / Data Name / Nome Datum / Data Name / Nome Paraphe 
Sigla 

Nr. Änderung / Modifica Erstellung / Redazione Bearbeitung / Revisione Prüfung / Controllo 

Bereich Settore 

GEOLOGIE GEOLOGIA 

Gegenstand Oggetto 

BBT KUZBOHRUNGEN 2009-IT 

Bohrung Fo-B-



Galleria di Base del Brennero Seite/pagina 1 von/di 5 
Brenner Basistunnel BBT SE 

Bereich: Geologie  Settore: Geologia 
Gegenstand: Bohrung Fo-B 08/09 – Allgemeiner Bericht                  Oggetto: Sondaggio Fo-B 08/09 – Relazione generale 
   

   

 

I N H A L T S V E R Z E I C H N I S 

I N D I C E 

1. EINLEITUNG ......................................................................................................................................................... 2 

1. INTRODUZIONE ................................................................................................................................................... 2 

2. KURZFASSUNG ..................................................................................................................................................... 2 

2. RELAZIONE DI SINTESI ...................................................................................................................................... 2 

3. AUFGABENSTELLUNG ........................................................................................................................................ 2 

3. DESCRIZIONE DELL’INCARICO ....................................................................................................................... 2 

4. BOHRUNG FO-B 08/09 .......................................................................................................................................... 3 

4. SONDAGGIO FO-B 08/09 ...................................................................................................................................... 3 

4.1. LAGEBESCHREIBUNG .......................................................................................................................................... 3 
4.1. POSIZIONE DEL SONDAGGIO ................................................................................................................................ 3 
4.2. TECHNISCHE DATEN DER BOHRUNG .................................................................................................................... 4 
4.2. DATI TECNICI DEL SONDAGGIO ............................................................................................................................ 4 

4.2.1. Vertikalbohrung ......................................................................................................................................... 4 
4.2.1. Sondaggio Verticale ................................................................................................................................... 4 
4.2.2. Bohrlochdurchmesser ................................................................................................................................. 4 
4.2.2. Diametro del foro ....................................................................................................................................... 4 
4.2.3. Bohrlochkoordinaten .................................................................................................................................. 4 
4.2.3. Coordinate del foro .................................................................................................................................... 4 

4.3. AUSBAU DER BOHRUNG ...................................................................................................................................... 5 
4.3. ATTREZZAGGIO DEL FORO ................................................................................................................................... 5 
4.4. BOHRLOCHVERSUCHE ......................................................................................................................................... 5 
4.4. PROVE IN FORO ................................................................................................................................................... 5 
4.5. BOHRLOCHMESSUNGEN ...................................................................................................................................... 5 
4.5. MISURAZIONI IN FORO ........................................................................................................................................ 5 

4.5.1. Tägliche Wasserstandsmessungen ............................................................................................................... 5 
4.5.1. Misurazioni giornaliere del livello di falda ................................................................................................. 5 
4.5.2. Kurzpumpversuche ..................................................................................................................................... 5 
4.5.2. Prove di pompaggio a breve durata ............................................................................................................ 5 



Galleria di Base del Brennero Seite/pagina 2 von/di 5 
Brenner Basistunnel BBT SE 

Bereich: Geologie  Settore: Geologia 
Gegenstand: Bohrung Fo-B 08/09 – Allgemeiner Bericht                  Oggetto: Sondaggio Fo-B 08/09 – Relazione generale 
   

   

 

1. EINLEITUNG 

 

1. INTRODUZIONE 

Die Galleria di Base del Brennero – Brenner Basis-
tunnel BBT SE mit dem Sitz in Grabenweg 3, 6020 
Innsbruck plant im Rahmen des Ausbaus der Eisen-
bahnachse München - Verona im Streckenabschnitt 
Innsbruck - Franzensfeste den ca. 55 km langen 
Brenner Basistunnel. 

 Nell’ambito del potenziamento dell’asse ferroviario 
Monaco – Verona, la società Galleria di Base del 
Brennero – Brenner Basistunnel BBT SE con sede in 
Grabenweg 3, A-6020 Innsbruck, sta eseguendo la 
progettazione della Galleria di Base del Brennero con 
una lunghezza di ca. 55 km sulla tratta Innsbruck – 
Fortezza. 

Im Rahmen der gegenständlichen geologischen Er-
kundungskampagne wurden mehrere Kurzbohrungen 
zwischen 20 und 138 m abgeteuft, sowohl mit, als 
auch ohne Kerngewinn. 

 Nell’ambito del programma di sondaggi geognostici 
sono stati eseguiti diversi sondaggi corti con profon-
dità comprese tra 20 e 138 metri, sia carotaggio con-
tinuo che a distruzione di nucleo. 

Die Bohrlöcher wurden mit Pegelrohren zur Messung 
des Grundwasserstandes versehen. 

 I fori sono stati attrezzati con piezometri per la misu-
razione del livello della falda freatica. 

Der gegenständliche Bericht betrifft die Bohrung Fo-
B 08/09. 

 La presente relazione descrive il sondaggio denomi-
nato Fo-B 08/09. 

2. KURZFASSUNG 

 

2. RELAZIONE DI SINTESI 

Die betreffende Bohrung liegt in der Gemeinde 
Franzensfeste, auf einer Höhe von 747,080 m Mh. 

 Il sondaggio si trova nel comune di fortezza, ad 
un’altitudine di 747,080 m s.l.m.. 

Die Bohrung wurde bis auf 20,0 m abgeteuft und 
wurde als Vertikalbohrung im Zeitraum vom 
15/03/2010 bis zum 18/03/2010 ausgeführt. 

 Il sondaggio ha una profondità finale di 20.0 mt ed è 
stato eseguito come sondaggio verticale nel periodo 
compreso tra i giorni 15/03/2010 e 18/03/2010. 

Die Bohrung wurde als Kernbohrung ausgeführt.  Il sondaggio è stato eseguito a carotaggio continuo. 

Das Bohrloch wurde mit einem 4“-Pegelrohr zur 
Messung des Grundwasserstandes ausgestattet.  
Ab Geländeoberkante bis 11,0 m Tiefe wurde hierbei 
ein Vollrohr eingebaut.  
Die Filterstrecke reicht von 11,0 bis auf 20 m Tiefe. 

 Il sondaggio è stato attrezzato con un piezometro da 
4” per la misurazione del livello di falda. 
Il tratto cieco va dal piano campagna fino ai 11.0 mt 
di profondità. 
Il tratto finestrato va dai 11.0 mt ai 20 mt di profondi-
tà. 

3. AUFGABENSTELLUNG 

 

3. DESCRIZIONE DELL’INCARICO 

Die Bohrfirma GEOTEC SPA erhielt den Auftrag zur 
Abteufung der Bohrung Fo-B-08/09, zur Durchfüh-
rung entsprechender Bohrlochversuche und zur Ein-
richtung einer Grundwasser-Messstelle für die künfti-
ge Beobachtung des Grundwassers. 

 La GEOTEC SPA aveva il compito di eseguire il son-
daggio geognostico Fo-B-08/09, eseguendo un pro-
gramma di prove esaustivo ed attrezzando 
quest’ultimo con un piezometro al fine di monitorare il 
livello della falda freatica. 

Ziel des gegenständlichen Berichts ist eine ausführli-
che Beschreibung und Dokumentation der betreffen-
den Bohrung einschließlich sämtlicher durchgeführter 
Versuche und deren Ergebnisse sowie des endgülti-

 L’obiettivo della presente relazione è l’esaustiva de-
scrizione e documentazione del sondaggio e di tutte 
le prove e misurazioni eseguite nel medesimo, non-
ché dei risultati ottenuti e dell’attrezzaggio del son-
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gen Bohrlochausbaus. daggio in esame. 

4. BOHRUNG FO-B 08/09 

 

4. SONDAGGIO FO-B 08/09 

4.1. Lagebeschreibung 

 

4.1. Posizione del sondaggio 

Die Bohrung liegt im Bereich des Parkplatzes des 
Bahnhofs Franzensfeste. 

 Il sondaggio si trova nel parcheggio della stazione di 
Fortezza. 

   

   

 

 

 

   

   

   

   

Abbildung 1: Lage der Bohrung  Figura 1: Ubicazione sondaggio 

 

 

 

   

   

   

   

   

   

 

 

 

Abbildung 2: Foto der Bohrstelle  Figura 2: Postazione 
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4.2. Technische Daten der Bohrung 

 

4.2. Dati tecnici del sondaggio 

4.2.1. Vertikalbohrung 

 
4.2.1. Sondaggio Verticale 

Vorgegebene Bohrlochneigung: 90° vertikal  inclinazione prescritta del foro: 90° verticale 

Vorgegebene Einfallrichtung: 0°  immersione prescritta: 0° 

Vorgegebene Endteufe: 20 m  profondità prescritta: 20 m 

4.2.2. Bohrlochdurchmesser 

 
4.2.2. Diametro del foro 

0,00 – 15,0 m: Φr 178 mm.  0,00 – 15,0 m: Φr 178 mm. 

15,0 – 20,00 m: Φr 152 mm.  15,0 – 20,00 m: Φr 152 mm. 

 

4.2.3. Bohrlochkoordinaten 

 
4.2.3. Coordinate del foro 

Bezugssystem : UMT32/WGS84  Sistema : UMT32/WGS84 

X = 699326,64  X = 699326,64 

Y = 5184817,56  Y = 5184817,56 

Kote (GOK) = 747,080 m Mh.                                              Altitudine (p.c.) = 747,080 m s.l.m. 
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4.3. Ausbau der Bohrung 

 

4.3. Attrezzaggio del foro 

Pegelrohr ohne Bodenkappe  Piezometro a tubo aperto 

Material: PVC  Materiale: PVC 

Innendurchmesser: 4 Zoll  Diametro interno: 4 pollici 

Vollrohr: 0,00 – 11,00 m  Tratto cieco: 0,00 – 11,00 m 

Filterrohr: 11,00 – 20,00 m.  Tratto finestrato: 11,00 – 20,00 m. 

 

4.4. Bohrlochversuche 

 

4.4. Prove in foro 

SPT-Versuche: Keine durchgeführt.  S.P.T.: Non eseguite. 

Pumpversuche KPV und PPV: Keine durchgeführt 
aufgrund fehlendem GW. 

 Prove pompaggio KPV e PPV: Non eseguite causa 
assenza acqua di falda. 

4.5. Bohrlochmessungen 

 

4.5. Misurazioni in foro 

4.5.1. Tägliche Wasserstandsmessungen 

 
4.5.1. Misurazioni giornaliere del livello di falda 

Im Zuge der Bohrarbeiten wurde der Wasserstand im 
nicht ausgebauten Bohrloch täglich gemessen.   
 
Bei den durchgeführten Messungen wurde das 
Grundwasser nicht erreicht. 

 Durante l’esecuzione del sondaggio, sono state ese-
guite misure del livello piezometrico all’interno del 
foro non ancora strumentato. 
Durante le misurazioni, non è stato intercettato il li-
vello di falda. 

4.5.2. Kurzpumpversuche 

 
4.5.2. Prove di pompaggio a breve durata 

Keine durchgeführt.  Non eseguita. 
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1. EINLEITUNG 

 

1. INTRODUZIONE 

Die Galleria di Base del Brennero – Brenner Basis-
tunnel BBT SE mit dem Sitz in Grabenweg 3, 6020 
Innsbruck plant im Rahmen des Ausbaus der Eisen-
bahnachse München - Verona im Streckenabschnitt 
Innsbruck - Franzensfeste den ca. 55 km langen 
Brenner Basistunnel. 

 Nell’ambito del potenziamento dell’asse ferroviario 
Monaco – Verona, la società Galleria di Base del 
Brennero – Brenner Basistunnel BBT SE con sede in 
Grabenweg 3, A-6020 Innsbruck, sta eseguendo la 
progettazione della Galleria di Base del Brennero con 
una lunghezza di ca. 55 km sulla tratta Innsbruck – 
Fortezza. 

Im Rahmen der gegenständlichen geologischen Er-
kundungskampagne wurden mehrere Kurzbohrungen 
zwischen 20 und 138 m abgeteuft, sowohl mit, als 
auch ohne Kerngewinn. 

 Nell’ambito del programma di sondaggi geognostici 
sono stati eseguiti diversi sondaggi corti con profon-
dità comprese tra 20 e 138 metri, sia a carotaggio 
continuo che a distruzione di nucleo. 

Die Bohrlöcher wurden mit Pegelrohren zur Messung 
des Grundwasserstandes versehen. 

 I fori sono stati attrezzati con piezometri per la misu-
razione del livello della falda freatica. 

Nach Abschluss der Bohrarbeiten wurde jede einzel-
ne Grundwassermessstelle topographisch einge-
messen. 

 Al termine delle lavorazioni sono state esegite misure 
topografiche in corrispondenza di ogni piezometro. 

Der gegenständliche Bericht betrifft die Daten zur 
Bohrung Fo-B 08/09. 

 La presente relazione illustra i dati ottenuti  per il 
sondaggio Fo-B-08/09. 

2. REFERENZSYSTEM 

 

2. SISTEMA DI RIFERIMENTO 

Die topographischen Vermessungsarbeiten wurden 
im folgenden Bezugssystem ausgeführt: 

UTM32/WGS84 

 Il rilievo topografico è stato condotto utilizzando il se-
guente sistema di riferimento: 

UTM32/WGS84 

3. AUFNAHME DER FERTIG GESTELLEN 
BOHRUNG 

 

3. RILIEVO DEL SONDAGGIO ESEGUITO 

Die Grundwassermessstelle wurde als Unterflurpegel 
ausgeführt. Es wurde eine Vermessung in Lage und 
Höhe des entsprechenden befarhbaren Schachtes 
sowie der Geländeoberkante vorgenommen. Hierbei 
wurden die Eckpunkte des Schachtes, 3 Punkte auf 
dem Pegelrohr selbst und schließlich noch das Ge-
lände an einem Punkt in unmittelbarer Nähe zum 
Schacht eingemessen. 

 Il piezometro è stato attrezzato sotto il piano campa-
gna. E’ stato eseguito un rilievo piano-altimetrico del 
rivestimento del pozzetto stradale e del piano cam-
pagna. Sono state misurate le coordinate dei vertici 
del pozzetto stradale, di tre punti sul bordo del pie-
zometro e del piano campagna in un punto vicino al 
pozzetto stradale. 
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4. VERMESSUNGSDATEN 

 

4. DATI DI RILIEVO 

Punktnummer 18 - Geländeoberkante  Punto nr. 18 – Piano campagna 

UTM 32 – Rechtswert: 699326,706 m  UTM 32 – valore Est: 699326,706 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184817,101 m  UTM 32 – valore Nord: 5184817,101 m 

Orthometrische Höhe: 747,080 m  Quota ortometrica: 747,080 m 

Punktnummer 19 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 19 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699326,267 m  UTM 32 – valore Est: 699326,267 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184817,325 m  UTM 32 – valore Nord: 5184817,325 m 

Orthometrische Höhe: 747,120 m  Quota ortometrica: 747,120 m 

Punktnummer 20 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 20 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699326,754 m  UTM 32 – valore Est: 699326,754 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184817,722 m  UTM 32 – valore Nord: 5184817,722 m 

Orthometrische Höhe: 747,097 m  Quota ortometrica: 747,097 m 

Punktnummer 21 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 21 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699326,847 m  UTM 32 – valore Est: 699326,847 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184817,526 m  UTM 32 – valore Nord: 5184817,526 m 

Orthometrische Höhe: 747,116 m  Quota ortometrica: 747,116 m 

Punktnummer 22 - Eckpunkt Schacht  Punto nr. 22 – Spigolo pozzetto 

UTM 32 – Rechtswert: 699326,499 m  UTM 32 – valore Est: 699326,499 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184817,685 m  UTM 32 – valore Nord: 5184817,685 m 

Orthometrische Höhe: 747,100 m  Quota ortometrica: : 747,100 m 

Punktnummer 23 - Rand Pegelrohr  Punto nr. 23 – Bordo piezometro 

UTM 32 – Rechtswert: 699326,637 m  UTM 32 – valore Est: 699326,637 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184817,561 m  UTM 32 – valore Nord: 5184817,561 m 

Orthometrische Höhe: 747,908 m  Quota ortometrica: 747,908 m 

Punktnummer 24 - Rand Pegelrohr  Punto nr. 24 – Bordo piezometro 

UTM 32 – Rechtswert: 699326,672 m  UTM 32 – valore Est: 699326,672 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184817,601 m  UTM 32 – valore Nord: 5184817,601 m 

Orthometrische Höhe: 747,890 m  Quota ortometrica: 747,890 m 

Punktnummer 25 - Rand Pegelrohr  Punto nr. 25 – Bordo piezometro 

UTM 32 – Rechtswert: 699326,626 m  UTM 32 – valore Est: 699326,626 m 

UTM 32 – Hochwert: 5184817,658 m  UTM 32 – valore Nord: 5184817,658 m 

Orthometrische Höhe: 746,895 m  Quota ortometrica: 746,895 m 

   



Galleria di Base del Brennero Seite/pagina 4 von/di 6 
Brenner Basistunnel BBT SE 

Bereich: Geologie  Settore: Geologia 

Gegenstand: Bohrung Fo-B 08/09 – Vermessung der Pegel                  Oggetto: Sondaggio Fo-B 08/09 – Rilievo topografico dei piezometri 
   

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Abbildung 1: Schema Pegelschacht  Illustrazione 1: Schema pozzetto 

   

 

Abbildung 2: Topographische Vermessung  Illustrazione 2: Rilievo topografico 
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Abbildung 3: Lage der Bohrung  Illustrazione 3: Ubicazione sondaggio 
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1. EINLEITUNG 

 

1. INTRODUZIONE 

Im Rahmen des Ausbaus der Eisenbahnachse Mün-
chen - Verona hat die Galleria di Base del Brennero 
– Brenner Basistunnel BBT SE mit Sitz in Graben-
weg 3, 6020 Innsbruck, das Unternehmen GEOTEC 
SPA aus Campobasso mit der Ausführung der Er-
kundungskampagne „BBT Kurzbohrungen 2009 – IT“ 
beauftragt. Ein Teil der Vertragsleistungen umfasst 
die Erhebung der geologischen und geotechnischen 
Daten sowie die Erstellung von Schichtprofilen zu 
den einzelnen Bohrungen; der gegenständliche Be-
richt erläutert den Inhalt der Bohrprofile. 

 Nell’ambito del potenziamento dell’asse ferroviario 
Monaco – Verona, la società Galleria di Base del 
Brennero – Brenner Basistunnel BBT SE con sede in 
Grabenweg 3, A-6020 Innsbruck, ha affidato alla 
GEOTEC SPA di Campobasso, l’esecuzione della 
campagna indagini “BBT Sondaggi Corti 2009 – IT”. 
Una parte delle prestazioni del contratto consiste nel 
rilievo dei dati geologici e geotecnici e nella redazio-
ne delle stratigrafie dei sondaggi; il presente rapporto 
esplica i contenuti dei rispettivi profili stratigrafici.  

2. BEMERKUNGEN ZUR SCHICHTAB-
FOLGE DER BOHRUNG 

 

2. COMMENTO ALLA STRATIGRAFIA DEL 
SONDAGGIO 

2.1. Kopfzeilen des Bohrprofils 

 

2.1. Intestazione della stratigrafia 

Die Kopfzeilen der Bohrprofile beinhalten die folgen-
den Daten: 

 Auftraggeber 

 Bohrunternehmen 

 Projekt 

 Bezeichnung der Bohrung 

 Bohrmeister 

 Maßstab 

 Geologischer Bearbeiter 

 Bohrgerät 

 Datum Beginn und Ende der Bohrarbeiten 

 Koordinaten (Lage) 

 L’intestazione del profilo stratigrafico, contiene i se-
guenti dati: 

 Appaltatore 

 Committente 

 Progetto 

 Sigla Sondaggio 

 Sondatore 

 Scala 

 Geologo Supervisore  

 Tipo di Sonda 

 Data di inizio e fine lavorazione 

 Coordinate (ubicazione) 

2.2. Inhalt des Bohrprofils 

 

2.2. Contenuto della stratigrafia del son-
daggio 

Neben den Ergebnissen der Auswertung der Bohr-
kerne, liefert das Bohrprofil auch eine Reihe von 
technischen Angaben bezüglich der Bohrung sowie 
Angaben zu den durchgeführten Bohrlochversuchen 
und dem Bohrlochausbau. Die folgende Tabelle listet 
die Inhalte der einzelnen Spalten auf. 

 Oltre i risultati ottenuti dall’esame delle carote, la 
stratigrafia del sondaggio contiene anche i dati tecni-
ci relativi ai lavori di perforazione e informazioni sulle 
prove in foro e sulle attrezzature installate nel foro. 
Nella tabella seguente sono elencati i commenti rela-
tivi alle singole voci di colonna.  
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Bezeichnung / Descrizione Inhalt Contenuto 

Art und Durchmesser des  
Kernrohres 

Tipo e diametro di carotiere  

Typ des verwendeten Kernrohres 
mit entsprechendem Außen-
durchmesser in Bezug auf die Tie-
fe. 

Tipo di carotiere utilizzato per 
l’esecuzione delle lavorazioni e 
relativo diametro esterno, in fun-
zione della profondità. 

Verrohrung und Durchmesser 

Rivestimento e diametro 

Durchmesser der verwendeten 
Schutzrohre und jeweilige Einbau-
tiefe. 

Diametri delle camicie di rivesti-
mento e relative profondità di in-
stallazione. 

Schichtmächtigkeit 

Spessore strato 

Mächtigkeit in Metern der durchör-
terten Bodenschicht. 

Spessore in metri dello strato di 
terreno intercettato. 

Tiefe 

Profondità 

Tiefe in Metern und ab GOK der 
Basis der durchörterten Boden-
schicht. 

Profondità in metri dal piano cam-
pagna del letto dello strato inter-
cettato. 

Legende 

Legenda 

Graphische Darstellung der Litho-
logie der durchörterten Boden-
schicht. 

Rappresentazione grafica delle 
litologie inerenti lo strato intercet-
tato. 

Lithologische Beschreibung 

Descrizione Litologica 

Beschreibung der durchörterten 
Böden und Gesteine. 

Descrizione dei terreni e delle roc-
ce intercettate. 

Kerngewinn (%) 

Percentuale di carotaggio 

Verhältnis in Prozent zwischen 
Länge des gewonnenen Kernma-
terials und der Länge des Kern-
manövers. 

Rapporto percentuale tra la lun-
ghezza del campione di terra e-
stratto, e la lunghezza della mano-
vra di carotaggio. 

R.Q.D. (%) R.Q.D. (Rock Quality Designati-
on): Verhältnis in Prozent zwi-
schen der Summe der Längen der 

Bohrkernstücke≥10 cm und der 
Gesamtlänge des Bohrkerns. 

R.Q.D. (Rock Quality Designa-
tion): Rapporto percentuale tra la 
sommatoria degli spezzoni di caro-
te aventi lunghezza maggiore o 
uguale a 10 cm e la lunghezza del 
metro carotato.  

Proben 

Campioni 

Bodenproben, die im Zuge der 
Bohrung entnommen und evtl. 
geotechnischen-geomechanischen 
Versuchen unterzogen werden. Es 
wird der Typ des 
Probenahmegeräts angegeben. 

Campioni di terreno prelevati nel 
corso del carotaggio per essere 
sottoposti ad eventuali prove fisi-
co-meccaniche specifiche. Viene 
specificate il tipo di campionatore 
utilizzato. 

Standard Penetration Test Rammsondierung im Bohrloch. In 
dieser Spalte werden die Ver-
suchstiefe, die Anzahl der Schläge 
für jeweils 15 cm Eindringtiefe in 
dreifacher Folge sowie die Ge-
samtanzahl (Nspt) der für die geo-
technische Bewertung 
berücksichtigeten Schläge ange-
geben. 

Prova penetrometrica dinamica. 
Viene annotata nella colonna, la 
profondità di esecuzione, il nume-
ro dei colpi per ogni 15 centimetri 
di avanzamento della punta per tre 
tratti continui e il numero totale 
(Nspt) dei colpi utili per il calcolo 
geotecnico. 

Pocket Penetrometer Manueller Penetrometerversuch 
mittels Taschenpentrometer zur 
Schnellbestimmung der Konsis-
tenz und der Druckfestigkeit von 
bindigen Böden. 

Prova penetrometrica manuale, 
per la definizione dello stato di 
consistenza e per la definizione 
della resistenza alla punta dei ma-
teriali coesivi. 

Vane Test Scherversuch mittles Taschenflü-
gelsonde zur Bestimmung der 
undränierten Scherfestigkeit von 

Prova scissometrica con scisso-
metro tascabile per la definizione 
della resistenza al taglio non dre-
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bindigen Böden. nata, applicabile in terreni coesivi. 

Grundwasserspiegel 

Quota falda 

Gemessener Abstich des Grund-
wasserspiegels im Zuge der Bohr-
arbeiten. 

Profondità della falda rilevata nel 
corso delle operazioni di perfora-
zione. 

Pegelrohr 

Piezometro 

Schema des eingebauten Pegel-
rohres. 

Schema grafico di installazione del 
tubo piezometrico. 

Bemerkungen 

Note ed osservazioni 

Schema und Durchmesser der 
eingebauten Bohrlochinstrumente, 
zusätzliche Bemerkungen zur 
Bohrung, die nicht in die vorheri-
gen Themenbereiche fallen. 

Schema e diametri della strumen-
tazione installata nel foro di son-
daggio, note aggiuntive sulla per-
forazione, non rientranti nelle voci 
precedenti. 
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ASSAGGI CON ESCAVATORE 
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Committente: De Aloe Costruzioni Luogo: Stazione di Fortezza Data: 19-11-2014 Commessa: 

   
1757-14/1 

Assaggio: T53 Zona: Area3 
Escavatore: P r o f i l o   s t r a t i g r a f i c o Anomalie visive / olfattive 

VOLVO 88 ECR PUS Profondità (m) Litologia aspetto: ++/+/-/tipo odore: ++/+/-/tipo 

Profondità raggiunta: 0.0 0.3 Ciottoli spigolosi (massicciata) - - 

  m 0.3 0.6 Sabbia e ghiaia nerastra-marrone con rari ciottoli (riporto) ++ - 

Aspetto superficiale:   0.6 2.2 Ciottoli e blocchi in matrice sabbiosa-ghiaiosa deb limosa marrone di riporto naturale  - - 

(inquinamenti visibili ecc.) 2.2 2.8 Ghiaia e sabbia debolmente limosa marrone chiaro (naturale) - - 

Tracce di carbone e 
scorie 

     

      

Acqua nel foro:   m No     

Surnatante:   No     

C A M P I O N A M E N T I F O T O A N A L I S I    I N    C A M P O 

T e r r e n o  T e r r e n o G a s    i n t e r s t i z i a l e F o t o 
S t r u m e n t a z i o n e 
: 

 

N° Prof.  M  Cont. N° Prof.  m  Cont. N° Prof.  m  Vol. Descrizione Nr. Prof.  m Prof.  m 

T53 0.3-2.2 1         VOC  ppm (st) VOC  ppm (st)

T53 2.2-2.8 1         CO2  % CO2  % 

           O2  % O2  % 

      A c q u a    CH4  % CH4  % 

      N° Prof.  m  Cont.   H2S  ppm H2S  ppm 

                 

                 

NOTE:   Project Manager:  Gordesco 

Capo Squadra Prelievo: Gordesco 
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Committente: De Aloe Costruzioni Luogo: Stazione di Fortezza Data: 19-11-2014 Commessa: 

   
1757-14/1 

Assaggio: T54 Zona: Area3 
Escavatore: P r o f i l o   s t r a t i g r a f i c o Anomalie visive / olfattive 

VOLVO 88 ECR PUS Profondità (m) Litologia aspetto: ++/+/-/tipo odore: ++/+/-/tipo 

Profondità raggiunta: 0.0 0.2 Sabbia e ghiaia marrone – nera con rari ciottoli superiormente vegetata + - 

  m 0.2 2 Ciottoli e blocchi in matrice sabbiosa marrone riportata (naturale) - - 

Aspetto superficiale:   2 2.4 Ghiaia e sabbia debolmente limosa marrone, presenza di rari blocchi  (naturale) - - 

(inquinamenti visibili ecc.)      

Tracce di carbone e 
scorie 

     

      

Acqua nel foro:   m No     

Surnatante:   No     

C A M P I O N A M E N T I F O T O A N A L I S I    I N    C A M P O 

T e r r e n o  T e r r e n o G a s    i n t e r s t i z i a l e F o t o 
S t r u m e n t a z i o n e 
: 

 

N° Prof.  M  Cont. N° Prof.  m  Cont. N° Prof.  m  Vol. Descrizione Nr. Prof.  m Prof.  m 

T54 0.2-2 1         VOC  ppm (st) VOC  ppm (st)

T54 2-2.4 1         CO2  % CO2  % 

           O2  % O2  % 

      A c q u a    CH4  % CH4  % 

      N° Prof.  m  Cont.   H2S  ppm H2S  ppm 

                 

                 

NOTE:   Project Manager:  Gordesco 

Capo Squadra Prelievo: Gordesco 
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LOG DI SCAVO

Scavo eseguito da: / durchgeführt von: Tecnico di campo / Feldtechniker: Macchina: 

/ Gerät:

Orientamento scavo: / Orientierung des Schurfs:

Cliente: / Kunde:

Umidità /

Feuchtigkeit

Data: / Datum:

Note: / 

Bemerkungen

Descrizione stratigrafica / Beschreibung der Stratigraphie:

Rappresentazione grafica / Graphische Darstellung Documentazione fotografica / Photographische Dokumentation:

Sito: /
Ort: Codice : Scavo n°: / Schurf-Nr.:

Addensamento / Konsistenz Campioni / Proben

Coordinate:  
x= 699255,2958;  y= 5184821,8687;  z= 747,1600

Terreno



LOG DI SCAVO

Scavo eseguito da: / durchgeführt von: Tecnico di campo / Feldtechniker: Macchina: 

/ Gerät:

Orientamento scavo: / Orientierung des Schurfs:

Cliente: / Kunde:

Umidità /

Feuchtigkeit

Data: / Datum:

Note: / 

Bemerkungen

Descrizione stratigrafica / Beschreibung der Stratigraphie:

Rappresentazione grafica / Graphische Darstellung Documentazione fotografica / Photographische Dokumentation:
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Sito: /

Ort: Codice : Scavo n°: / Schurf-Nr.:

Addensamento / Konsistenz Campioni / Proben

Coordinate:  
x= 699249,7566;  y= 5184805,443;  z= 747,0352

Terreno



LOG DI SCAVO

Scavo eseguito da: / durchgeführt von: Tecnico di campo / Feldtechniker: Macchina: 

/ Gerät:

Orientamento scavo: / Orientierung des Schurfs:

Cliente: / Kunde:

Umidità /

Feuchtigkeit

Data: / Datum:

Note: / 

Bemerkungen

Descrizione stratigrafica / Beschreibung der Stratigraphie:

Rappresentazione grafica / Graphische Darstellung Documentazione fotografica / Photographische Dokumentation:

Sito: /
Ort: Codice : Scavo n°: / Schurf-Nr.:

Addensamento / Konsistenz Campioni / Proben

     e trovanti

Coordinate:  
x= 699276,295;  y= 5184782,6995;  z= 746,8927
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